

225 ЛЕТ НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ НАРОДА

*Прусевич С.Н., Маковская А.А., Навойчик Т.И., Анищенко А.Н.
УЗ «2-я городская клиническая больница» г. Минск, Беларусь*

Учреждение здравоохранения «2-я городская клиническая больница» - многопрофильная клиника с 225-летней историей, начавшейся в 1799 году, когда по решению врачебной управы при Свято-Троицком женском униатском монастыре была открыта «больница на 25 человек обоего пола».

В 1850 году «Минские богоугодные заведения» (официальное название больницы в то время) на Троицкой горе располагали 170 койками, где проходили лечение соматические, психиатрические больные, инвалиды и престарелые жители Минска. В 1870 году в больнице открылось хирургическое отделение, проводились сложнейшие для того времени операции: трепанация черепа, кесарево сечение, резекция суставов.

В 1893 г. хирургом О.О.Федоровичем выполнена первая в городе резекция кишки во время операции по поводу ущемленной грыжи, в 1901г. – первая гастроэнтеростомия, в 1907г. – первое кесарево сечение с ампутацией матки.

В 1904 году больница получила новый статус – «Минской губернской земской больницы» на 220 коек, в штат больницы введена должность главного врача. Первым главным врачом больницы стал известный просветитель и гуманист И.У.Зданович.

За время врачебно-организаторской деятельности И.У.Зданович разработал и претворил в жизнь план реорганизации губернской больницы в научно-клиническое учреждение.

В 1905 году возведен хирургический корпус, открыта амбулатория, введены дежурства, приобретен рентгеновский аппарат - новейшее достижение медицинской техники того времени.

В 1915г. в больнице был развернут госпиталь Красного Креста для раненых. Хирургическим отделением госпиталя заведовал Е.В. Клумов. В 1917-1919гг. В.И.Клумов исполнял обязанности главного врача. После закрытия госпиталя до 1921г. заведовал хирургическим отделением больницы. В 1965г. Е.В.Клумову присвоено звание «Герой Советского Союза» посмертно.

В 1921 году больница стала основной базой медицинского факультета Белгосуниверситета, центром научно-медицинской мысли республики, кузницей отечественных медицинских, научных кадров. В 1922г. больница получила название «2-я Советская».

В 1923 г. ассистентом Шапиро М.Н. было сделано первое в Беларуси прямое переливание крови.

В 1924г. заведующему психиатрическим отделением больницы Макаревичу С.В. присвоено звание «Герой труда».

Ни одна больница Беларуси не имеет в своем активе такого достояния как два врача, удостоенные звания «Герой Труда» и «Герой Советского Союза».

В период 1930-1940 гг. многие сотрудники больницы защищают диссертации, становятся профессорами, академиками, руководителями кафедр и клиник. Имена С. М. Алукера, Б. И. Трусевича, Н. П. Книги, Ю. М. Иргера, Т. Х. Карпилова, Б. В. Дривотинова, А.Я. Прокопчука, Д.А. Маркова и многих других входят в «золотой фонд» белорусской медицины.

В 1941-1944 гг., оказавшись на оккупированной врагом территории, ушли в партизанские отряды врачи Н. П. Книга, Р. А. Красноперко, Н. А. Макеев, Р. С. Рапопорт, медсестры Е. И. Семашко и М. В. Ершова. Некоторые сотрудники по заданию подпольщиков продолжали работать в больнице, тайно оказывали медицинскую помощь раненым красноармейцам. Врач и подпольщица Н.В.Хатченко, медсестра В.Ф.Рубец снабжали своих пациентов документами и одеждой и с помощью других участников подполья помогали им попасть в партизанские отряды.

После окончания Великой отечественной войны в больнице развернуто 400 коек. В хирургическом, терапевтическом, неврологическом, ЛОР, кожно-венерологическом и психиатрическом отделениях работали 29 ординаторов, 66 медицинских сестер, 117 санитарок.

С 1945 по 1953 год больница была областной, в этот период медицинскую помощь получали жители г. Минска и Минской области. В 1947 году произошло объединение с центральной поликлиникой города и областной колхозной поликлиникой.

В послевоенные годы больница оставалась клинической базой Минского государственного медицинского института и Белорусского государственного института усовершенствования врачей. Здесь занимался научной, практической и педагогической деятельностью академик А.Я.Прокопчук, работали доценты И.А.Инсаров, Н.Т. Ефстафьев, С.А.Агранович и другие ученые.

Особенно интенсивно развивалась больница с 1958 г., когда главным врачом был избран Дривотинов Б.В., в 1960 г. коечный фонд составил 700 коек.

В 1960-63 гг. было построено 5-этажное здание, в котором разместились хирургическое, неврологическое, приемное отделение, аптека, лаборатория, физио- и водолечебница, рентгеновская служба. Коечный фонд расширился до 955 коек.

С 1972 по 1997 проведена постепенная реорганизация коечного фонда с переводом в другие лечебные учреждения стоматологического, кожно-венерологического неврологического, травматологического и др. отделений. В 1997 г. улучшились условия пребывания больных за счет сокращения коечного фонда до 590 коек, в 2011 г. коечный фонд составлял 542 койки.

История обновленной 2-й городской клинической больницы по улице Энгельса, 25 началась в 2009 году, когда в соответствии с протоколом поручений

Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко Минскому горисполкому разрешено размещение на базе строящегося объекта корпусов 2-й клиники и Минского городского кардиологического центра.

В январе 2012 года из зданий клиники по ул. Богдановича, 2 в новые корпуса переехали все структурные подразделения.

Мощность клиники на то время составляла 458 коек.

На базе клиники создан Городской кардиологический центр для оказания специализированной кардиологической помощи жителям г. Минска: консультативного и диспансерного приема, функциональной, ультразвуковой, лабораторной диагностики, стационарного лечения.

В 2018 году в связи с передачей имущества ГУ «Республиканский клинический медицинский центр» Управления делами Президента Республики Беларусь структура клиники изменилась. Коечная мощность увеличилась на 137 коек. Открыты новые стационарные отделения, начала функционировать консультативная поликлиника, Городской центр колопроктологии.

В составе Городского кардиологического центра появилось отделение кардиологии для лечения сложных нарушений ритма на 50 коек, ангиографический кабинет для хирургического лечения пациентов со сложными нарушениями ритма.

Коечный фонд клиники расширился до 595 коек, из которых 195 хирургических, 370 терапевтических, 30 реанимационных.

19 июля 2022 г. открыт третий ангиографический кабинет для хирургического лечения пациентов со сложными нарушениями ритма и проводимости. Модернизированный ангиографический кабинет оборудован современным ангиографическим комплексом, криоконсолью для холодовой аблации и другим высокотехнологичным оборудованием, позволяющим эффективно оперировать все виды тахикардий сердца.

В настоящее время оснащенность кардиологического центра диагностическим оборудованием позволяет обеспечить весь спектр неинвазивной и интервенционной диагностики болезней сердечно-сосудистой системы.

Хирургическая помощь населению оказывается в операционных, оборудованных кондиционерами с ламинарными потоками воздуха, современным стерилизационным оборудованием, лапароскопическими установками для выполнения высокотехнологичных и малоинвазивных оперативных вмешательств.

В реанимационных отделениях установлены современные мониторы, наркозно-дыхательная аппаратура высокого класса, аппараты для проведения почечно-заместительной терапии.

Диагностическая база клиники включает 2 аппарата МРТ, 2 аппарата КТ, 3 ангиографических установки, ультразвуковые аппараты экспертного класса,

видеоэндоскопические комплексы, лабораторные анализаторы, что позволяет выполнять широкий спектр исследований.

В клинике созданы комфортные условия для пребывания пациентов и работы персонала: 2-3-х местные палаты, оснащенные санузлами, душевыми, удобной мебелью, телевизорами, системой вызова медперсонала.

Постоянное обновление материально-технической базы клиники для внедрения новых медицинских технологий является свидетельством того, что здоровье населения – приоритетная задача государства.

Ежегодно в приемное отделение клиники обращается более 42 тысяч пациентов, лечение в стационаре проходят 23 тысячи. Более 94 тысяч граждан получают специализированную кардиологическую помощь в амбулаторно-поликлиническом отделе ГКЦ, 110 тысяч пациентов обращается в консультативную поликлинику.

С 2016 года в клинике внедрена система менеджмента качества (далее - СМК), соответствующая требованиям СТБ ISO-9001-2015, применительно к амбулаторно-поликлинической и стационарной медицинской помощи, диагностике, медицинской реабилитации. СМК поддерживается в актуальном состоянии и направлена на постоянное улучшение качества и безопасности медицинской помощи.

На протяжении десяти лет клиника занимает лидирующие места в городе по итогам выполнения показателей модели конечных результатов деятельности. В 2018г., в 2021г. учреждение признано победителем республиканского смотра качества и культуры медицинской помощи населению среди клинических больниц города Минска. По Указам Президента Республики Беларусь от 29.04.2019 №160 и от 26.04.2022 № 153 за достижение наилучших показателей в сфере социально-экономического развития УЗ «2-я ГКБ» дважды заносилась на «Республиканскую доску Почета победителей соревнования за 2018 и 2021 годы».

Сегодня в клинике трудится высокопрофессиональный коллектив, сотрудники больницы стремятся к овладению новыми знаниями и навыками, отличаются широтой мышления, добротой, уважением к людям. Шесть врачей являются кандидатами медицинских наук, 10 врачей и три медицинские сестры - отличниками здравоохранения.

Клиника является учебной и научной клинической базой кафедр военно-полевой хирургии, 2-ой кафедры внутренних болезней учреждения образования (далее - УО) «БГМУ», кафедр терапии, функциональной диагностики, кардиологии и ревматологии, лучевой диагностики, неврологии и нейрохирургии института повышения квалификации и переподготовки кадров УО «БГМУ».

В клинике поддерживается активная общественная жизнь. Первичная профсоюзная организация учреждения объединяет в своих рядах 99 %

работающих, созданы и действуют первичные организации республиканской общественной организации «Белая Русь», белорусской партии «Белая Русь», республиканской общественной организации «Белорусский Союз женщин», республиканской общественной организации «БРСМ», Молодёжный совет.

Преданность профессиональному долгу, ответственность, сочетание практической и научной деятельности, постоянное стремление к применению передовых и уникальных технологий в оказании медицинской помощи пациентам – эти качества на протяжении всей многолетней истории характеризуют работу коллектива больницы, вселяют уверенность в дальнейшем развитии и процветании учреждения.